

## 3 中高风险地区来车查验不漏一人

8月13日上午10点,宁波东高速出口疫情防控检查点,骄阳似火,穿戴着防护服的陈冬辉已是汗流满面。

“您好,您的车辆经过中高风险地区,需要对您进行查验,请登记你的身份信息和往来地址。”一辆上海牌照的小轿车被工作人员引导到检查区,陈冬辉立即上前熟练地向司机说明情况。从早上8点起,他已经30多次引导司机进行分流检测。

陈冬辉是鄞州公安分局邱隘派出所民警,当天轮班在这个卡点执勤。这里是城市的东门户,是宁波众多高速出入口中车流量较大之一。“虽然是周末,但今天检查的车辆并不多。”陈冬辉告

诉记者,他们严格按照疫情防控要求,对来自中高风险地区的车辆人员都要进行登记,然后引导到检测区进行“双检”:抗原检测和核酸检测。

“不过,就在月初的那个星期,我们忙得跳脚,每天都要拦下1500多辆车进行检查。”正在前方拦车检查的鄞州交警大队东部新城中队民警邵小峰说,那段时间,主要是台州地区的来车较多,现在随着国内疫情变化,中高风险地区来车主要是上海、江苏和省内的金华、丽水地区,“最近义乌的情况稳定起来了,我们这里也就轻松了许多。”

说到对中高风险地区来

车的检查,邵小峰说现在要方便很多了。“上级部门有专门的预警系统,只要是中高风险地区来车,在下高速是都会预先提示,这样我们疫情防控检查更加精准,也不会造成高速出口拥堵了。”

记者从各地公安机关了解到,目前各地都在高速出口组织警力对进入的预警车辆、人员开展必要的防疫核查工作。执勤民警强化重视、压实责任,对重点地区来甬人员落实“验健康码、行程码,扫场所码”,针对不同情况做好分类应对工作,严防死守,把好入城第一道关口。

记者 张贻富  
通讯员 郑蒙永 段晓鹏

## 相关链接

## 奥密克戎 BA.5.2 变异株当前 我们该如何应对?

8月4日晚,金华市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会透露,义乌“8·2”疫情病毒为奥密克戎 BA.5.2 变异株,系我省首次遭遇。新毒株有哪些特点?我们该如何应对?记者近日采访宁波市疾控中心。

## 奥密克戎 BA.5.2 变异株是什么?

新冠奥密克戎变异株 BA.5 亚型于今年2月首次发现于南非,3月被列入世界卫生组织(WHO)的监测名单。6月以来,BA.4/BA.5 以迅猛的速度,成为南非、葡萄牙、英国、以色列、墨西哥等多个国家的主要流行毒株。

全球病毒基因共享数据库(GISAID)最新分析结果显示,BA.5 目前是位列第一的奥密克戎亚分支,且占比呈较快上升趋势。世界卫生组织在6月29日的全球新冠疫情周报中提到,BA.4/BA.5 已经取代之前的 BA.2 成为全球主要毒株,一些国家住院人数激增。

据介绍,奥密克戎变异株 BA.5.2 分支具有更强的传染性、更快的传播速度、更强的免疫逃逸能力以及更高的有效再生数( $R_t$ 值),即在感染期内,一位患者平均能够感染的人数更多,这提示我们当前“外防输入、内防反弹”的压力会更大。

## 如何应对 奥密克戎 BA.5.2 变异株?

中国疾控中心病毒学首席专家董小平7月接受记者采访时表示,“BA.4 和 BA.5 亚分支潜伏期明显缩短,在没有或很少有公共卫生措施干预的情况下,反映病毒传播情况的基本感染数( $R_0$ )很高,给全球带来较大压力。”但目前数据显示,致病力和其他奥密克戎亚分支相比没有明显变化,第九版防控方案仍然适用。

董小平表示,BA.4 和 BA.5 亚分支免疫逃逸能力有所增强,但接种疫苗对于预防重症和死亡仍然有效,对于预防感染的效果则还有待于更大的数据观察。他呼吁,符合接种条件的人群,尽快完成新冠病毒疫苗全程接种和加强免疫。

## 哪些人需要接种加强针? 怎么打?

按照目前国家免疫程序,满足以下4个条件的人员需要接种加强针:1. 年满18周岁;2. 已完成2剂次灭活疫苗(北京生物、北京科兴、武汉生物)或1剂次腺病毒载体疫苗接种;3. 完成全程接种满6个月;4. 没有进行过加强免疫。

根据不同的基础免疫情况,可以有不同的选择:①如您已经接种2剂灭活疫苗(国药中生北京公司、武汉公司、科兴中维公司),那么,可以选择再接种1剂灭活疫苗作为加强针,也可以选择接种1剂腺病毒载体疫苗或者接种1剂重组蛋白CHO疫苗作为加强针。②如您接种了1剂腺病毒载体疫苗(天津康希诺),可以选择再接种1剂腺病毒载体疫苗进行同源加强免疫。③如您接种了3剂重组蛋白CHO疫苗(安徽智飞),则不需要接种加强针。据甬派

## 4 突击检查重点公共场所的「场所码」查验情况



8月12日晚,鄞州公安检查某酒店前台疫情防控工作。

为严防我市疫情输入和传播风险,记者昨日获悉,宁波公安已全面推进“场所码”查验工作,并在近期突击检查重点公共场所的“场所码”查验情况。

8月12日晚,鄞州公安安全警出动,前往洗浴场所、歌舞娱乐场所、影剧院、酒吧、棋牌室等重点公共场所和住宅小区开展夏季治安打击整治“百日行动”。相关工作人员介绍,鄞州公安根据市疫情防控办《关于加强扫码通行工作的通知》及8月3日下发的“加强住宅小区‘小门’

管控”工作提示单要求,持续强化重点公共场所和住宅小区、棋牌室、足浴、SPA 和公共浴室的“场所码”扫码查验检查工作,严格落实“场所码+健康码”联查模式,通过不断宣传和突击检查,要求大家做到“逢进必扫、逢扫必查、逢查必严”。

8月12日晚,江北公安在管辖地突击检查了夜市、足浴场所和宾馆等重点场所,并出动大量警力展开街面巡逻。

相关工作人员介绍,这次夜间突击检查持续三天:“对于重点区域、公共复杂场

所,我们不光检查防疫措施落实,还进入内部,对顾客扫码进场、消防安全设施、安保力量配备、禁黄禁赌要求落实情况进行检查。”

据了解,接下来江北公安将聚焦城乡结合地块,持续开展疫情防控突击检查和治安打击整治,强化夜间巡逻、显性用警,加大疫情防控宣传力度,加强各类场所扫码验码情况核查效果,提高抗击疫情人人有责的防控防范意识。

记者 邹鑫  
通讯员 郑蒙永 顾蔚

## 5 商品市场「小门」管控整治

为进一步督促农贸市场、专业市场严格落实常态化疫情防控措施,营造安全放心消费环境,宁波市市场监管局近期在全市范围内开展为期一个月的商品市场“小门”管控专项整治。

据悉,本次整治重点检查农贸市场、专业市场是否严格执行扫码、测温、戴口罩、消杀等疫情防控措施,场内进口冷链物品是否按规定实施管理,场内工作人员是否按规定频次开展核酸检测等。

截至目前,全市市场监管部门共出动执法人员7741人次,检查市场6187家次,同时依托浙江“专业市场物防在线”系统进行线上检查,共查处“小门”管控不严市场182家次。

宁波市市场监管局市场合同处相关负责人表示,下一步,全市市场监管部门将采取现场检查、线上巡查、集中约谈等方式加大整治力度,并对查处的典型案例予以公开曝光,确保全市商品

市场疫情防控各项措施落实到位。

市场监管部门提醒,当前疫情呈多点散发特点,商品市场经营户和消费者出入市场应注意加强自身健康防护,积极支持配合做好疫情防控工作。同时,欢迎社会各界加强监督,如发现农贸市场、专业市场存在“小门”管控不严问题,可拨打12345进行举报,市场监管部门将依法予以核查处置。

记者 毛雷君 通讯员 张璐